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端午節為每年農曆五月初五，又稱端陽節、午日節、五月節、五日節、艾節、

端五、重午、午日、夏節，本來是夏季的一個驅除瘟疫的節日，後來楚國詩人屈

原於端午節投江自盡，就變成紀念屈原的節日，與春節、中秋屬中華文化圈重要

的傳統節日。而很多亞洲國家或地區受到中華文化幾千年的影響，也逐漸發展出

屬於各國的端午節，雖節日名稱相同，但意義卻大為不同。藉由本課程設計，讓

兒童不僅認識中國傳統文化中的端午節，也走出世界，認識各國文化，體驗不一

樣的端午節。 
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適用年級 六年級 主題 
名稱 節慶篇 

單元 

名稱 
端午千年，風華傳”世”

教學節數 3 節 

分段能力指標 

社會領域 
1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。 
2-3-3 了解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。 
3-3-4 分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。 
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。 
藝術與人文領域 
1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。 
1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情及思想的創作。

2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。 
3-3-14 選擇主題，探求並收藏一、二種生活環境中喜愛的藝術小品：如純藝術、商業藝術、生活藝

術、民俗藝術、傳統藝術等作為日常生活的愛好。 
綜合活動 
1-3-2 尊重與關懷不同的族群。 
1-3-4 舉例說明社會中的各種文化活動，並分享自己參與這類活動的體驗。 
3-3-4 認識不同的文化，並分享自己對多元文化的體驗。 
資訊教育 
4-3-2 能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。 
4-3-3 能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。 
性別平等教育 
1-3-4 理解兩性均具有分析、判斷、整合與運用資訊的能力  
1-3-5 運用科技與資訊，不受性別的限制 
2-3-3 瞭解性別刻板化印象對兩性生涯規劃的影響 
3-3-4 辨識社會文化中性別、階級與權力的關係 

教學目標 
一、 能了解中國文化的端午節，具體的意義及活動。 
二、 知道不同文化下的端午節，所衍生出來的意義及活動。 
三、 透過資料搜尋，體驗不同的端午文化。 
四、 參與鯉魚旗製作的活動。 
五、 透過課程活動，讓兒童感受世界上不同的端午節。 

統整相關領域 
社會 
藝術與人文 
綜合活動 
資訊教育 
性別平等教育 

參、教學活動設計 
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教學活動 指導要點 教學資源 評量方式 六大議題

【中國的端午節】 

教學活動： 

一、教師提問。 

1.小朋友知不知道端午節對中國人的

意義？ 

2.在端午節有哪些民俗活動呢？ 

3.這幾天，我們最常吃到的是什麼？覺

得哪種口味的最好吃呢？ 

（兒童自由發表） 

 

二、教師講述端午節的意義及相關活

動。 

（教學資料參照附件一） 

1. 傳說端午節是為了紀念戰國時代楚

國詩人屈原，他在五月初五這天投汨羅

江自盡殉國。但許多盛行於世的端午習

俗早在此之前即已流傳，而且不少都有

驅瘟避疫的成分，故此有人推測，端午

節源於對惡日（即農曆五月，因仲夏瘟

疫流行而得名）的禁忌。 

2. 人們在端午節吃粽子、喝雄黃酒、

賽龍舟、在家門前懸鍾馗像、掛艾蒿和

艾草（艾葉菖蒲）、游百病、佩香囊、

備牲醴。家人給孩子手腕纏繞五彩絲

線，傳說可以續命，祈盼長命多福。 

3. 傳說粽子最早是因鄉民於屈原投江

後，唯恐江中魚蝦吃掉屈原身體，乃以

竹葉包糯米飯擲入河中，想要使屈原身

軀完整，後來所包的食物除糯米外，尚

加入豬肉、花生、鹹蛋等內餡，演變成

現代的粽子。 

 

四、教師總結：以上是我們中國傳統的

端午節，其實粽子在很多國家地區也都

有，但除了意義不同之外，作法上及口

感上也是完全不同的。 

-------第一節結束------- 

 
 
 
 
教師可於上

課前一天，

請兒童回去

蒐集資料。

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

討論 

上課參與度 

 

資訊教育 

4-3-2  

4-3-3 

 

性別平等教

育 

1-3-4  

1-3-5  

2-3-3  

3-3-4  

四、教案設計 
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教學活動 指導要點 教學資源 評量方式 六大議題

【不同的端午節】 

教學活動： 

一、教師講述不同地區的粽子形式。 

（教學資料參照附件二） 

1.台灣粽 

2.客家粽 

3.越南粽 

4.日本粽 

5.馬來西亞粽 

6.墨西哥粽 

7.香港粽 

8.中國大陸粽 

 

二、教師介紹不同國家的端午文化。 

 

1.日本：男人游泳，女人洗頭。由於不

再採用農曆，日本的端午節固定於每年

陽曆 5 月 5 日，同時這一天也是日本的

兒童日（男孩節），是法定的公眾假期。

這一天日本有男孩子的家庭要掛鯉魚

旗，這是中國端午節沒有的習慣。會食

用日本粽和柏餅。 

2.韓國：朝鮮半島在人類學和歷史來

說，都和中國有一定的關係。因此，朝

鮮半島各地民族可能與中國各地曾經

以相同的方式慶祝端午節。不過，當這

些人民散居在朝鮮半島各地，他們各自

都把端午節本土化，並以各自的名字稱

呼這個慶典，例如：天中節、重午節、

端陽、五月節、戌衣日、水瀨日等。這

些慶典，都有各自的地方特色。例如，

已在 2005 年向聯合國教科文組織成功

申報為世界文化遺產的江陵端午祭，就

是江原道江陵市當地人民慶祝傳統上

慶祝端午節時的習俗。 
-------第二節結束------- 

 
 
 
可於課前請

兒童或老師

蒐集各種不

同的粽子。

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
可帶入由於

日本及韓國

位處中國周

遭，在很多

文化上皆受

到中國的影

響。 

 

 

 

各類粽子 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表 

討論 

上課參與度 

觀察體驗 

 

 

 

 

 

 

討論 

上課參與度 

 

資訊教育 

4-3-2  

4-3-3 

 

性別平等教

育 

1-3-4  

1-3-5  

2-3-3  

3-3-4 

【鯉魚旗達人】 

教學活動： 

一、 教師介紹鯉魚旗的意義。 

（教學資料參照附件三） 

 
 
 
讓兒童知道

 

 

 

 

 

 

 

 

資訊教育 

4-3-2  

4-3-3 
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教學活動 指導要點 教學資源 評量方式 六大議題

傳說中國，有一隻鯉魚在黃河的上游逆

勢而上，最後幻化成龍，也就是所謂的

鯉躍龍門。在日本原本是日本江戶時代

的武士家族，在端午節即農曆五月五日

的梅雨時期中的雨天，在家門庭前用

紙、布等描繪鯉魚的圖案，使之隨風飄

動，模仿鯉魚游動的的風幡。也稱為皐

幟（さつきのぼり）。但明治維新改用

格里曆後，鯉魚旗大多展示到陽曆 5

月 5 日，作為夏天將來的象徵。。近代

的日本的端午節已變成法定兒童節，祈

求所有男女小孩能健康、快樂的長大成

人。 

 

二、製作鯉魚旗 

簡易版 

1. 先以細鐵絲折出一個圓環，圓環為

鯉魚的口，決定鯉魚旗的大小。 

2. 將垃圾袋剪裁開，一端包黏住圓環

（鯉魚口），變成圓柱型。 

3. 將圓柱型的另一端以膠帶束起，變

成魚尾巴。 

4. 用色紙、彩色膠帶裝飾魚身，並將

魚尾巴剪裁黏貼好。 

5. 在魚嘴上綁上細繩，或用鐵絲做成

可以綁住或固定於柱子上的支架，即完

成作品。 

6.若時間允許，可採用其他素材，或用

彩繪的方式，色彩發揮可較為繽紛。 

 

三、製作完成後，可將其裝飾在教室周

遭，過一個異國風味的端午節。 

 

-------第三節結束------- 

這次比賽的

意義。 
 
 
 
 
提醒兒童默

契 的 重 要

性。 
 
 
 
 
比賽過後，

可將各組龍

舟應用於教

室布置。 

 

 

 

 

哨子 

童軍繩 

各組製作完

成的龍舟 

 

 

 

 

 

 

 

上課參與度 

 

性別平等教

育 

1-3-4  

1-3-5  

2-3-3  

3-3-4 
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附件一 

端午節為每年農曆五月初五，又稱端陽節、午日節、五月節、五日節、艾節、

端五、重午、午日、夏節，本來是夏季的一個驅除瘟疫的節日，後來楚國詩人屈

原於端午節投江自盡，就變成紀念屈原的節日，與春節、中秋屬中華文化圈重要

的傳統節日。 

 

起源 

一般所接受的說法是：傳說端午節是為了紀念戰國時代楚國詩人屈原，他在

五月初五這天投汨羅江自盡殉國。但許多盛行於世的端午習俗早在此之前即已流

傳，而且不少都有驅瘟避疫的成分，故此有人推測，端午節源於對惡日（即農曆

五月，因仲夏瘟疫流行而得名）的禁忌。 

北朝蕭梁時期宗懍所著的《荊楚歲時記》，是一部中國古代荊楚地區的歲時節

令、風物故事的介紹文集。在該書的第卅節裡頭記載著：「按五月五日競渡，俗為

屈原投汨羅日，傷其死所，故並命舟楫以拯之……邯鄲淳曹娥碑雲，五月五日，

時迎伍君……斯又東吳之俗，事在子胥，不關屈平也。」認為端午競渡是為了迎

接已被當時人們視為河神的伍子胥，與屈原無關。 

另外一種說法，學者聞一多指出，端午節最重要的兩項活動——競渡和吃粽

子，都和龍有關（見《端午考》），可能是迎濤神祭圖騰的習俗。相傳古代中國南

方有個少數民族（大概在今天浙江、上海一帶）自認為是龍的傳人，每年五月初

五舉行祭圖騰儀式，以求來年風調雨順、大豐收。他們把食物裹在樹葉里或裝在

竹子里，投到江裡面去。後來他們還有在這天畫著獨木舟拜訪親朋好友的做法。

高興時就即興舉行獨木舟賽，慢慢演變成今天過端午節這種習俗。 

 

習俗 

人們在端午節吃粽子、喝雄黃酒、賽龍舟、在家門前懸鍾馗像、掛艾蒿和艾草（艾

葉菖蒲）、游百病、佩香囊、備牲醴。家人給孩子手腕纏繞五彩絲線，傳說可以續

命，祈盼長命多福。 



 7

懸鍾馗像：在江淮地區，家家都懸鍾馗像，鍾馗捉鬼，用以鎮宅驅邪。  

掛艾葉菖蒲：家家都以菖蒲、艾葉、榴花、蒜頭、龍船花，製成人形稱為艾人以

僻邪驅瘴。  

賽龍舟：借划龍舟驅散江中之魚，以免魚吃掉屈原的屍體。競渡之習，盛行於吳、

越、楚。以紀念屈原。（其實古代競渡原非一年一次，年宵、暮春三月、

重陽也有，後來才以端午為主）  

吃粽子：在荊楚地區，煮糯米飯或蒸粽糕投入江中，以祭祀屈原。以後漸用粽葉

包米代替竹筒。現在全國各地粽子不論造型或內容，都有五花八門的變

化。如浙江的湖州粽子、四川的椒鹽豆粽、廣東的中山蘆兜粽等。  

飲雄黃酒：在長江流域地區盛行。  

游百病：在貴州地區盛行。  

佩香囊：小孩佩香囊，避邪驅瘟、襟頭點綴。香囊內有硃砂、雄黃、香藥，外包

以絲布，拴五色絲線。  

寫符念咒：日落之前折些桃樹枝插在門窗上，或在室內掛避邪驅鬼的符咒。這一

傳統民俗現已基本絕跡。  

立蛋：如在正午時將雞蛋直立起來，表示來年會有好運道。  

 

意義 

紀念伍子胥的忌辰（因吳王夫差將伍子胥的屍體裝在皮革里，于五月初五投入大

江）。  

紀念楚國的愛國詩人屈原。  

紀念東漢孝女曹娥救父投江而死（曹娥在五月初五投江，五日後抱出父屍）。  

紀念秋瑾的就義。  

 

資料來源：維基百科

http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E7%AB%AF%E5%8D%88%E8%8A%82&variant=zh-tw 
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附件二 
粽子 

粽子又稱「角角」，俗角俗：「食過五月粽，角寒寒入角」，「角食五月粽，角

寒不角角。」意意意角意粽子一出現，歲角角實實在在角入歲歲，不不角角，人

們的生活自然也應該相對調整，與時角與角相與應。 
    因此，粽子角角角有「標記」、「訊角」的功能，不不角意一不應不的點綴食

品而已。角於包粽子為至至意用糯米至粽葉至？在正在在角在角中角角在不在角

案。不過在民間習俗中，粽葉至糯米都有避邪的功能。 
    而粽子如果意意投入江中，讓魚吃讓不角讓吃屈原的屍體，自然也以糯米做

的的的不容的角。中國中來意角食王國，角意端午與的粽子，就五花八門，多角

多角。全國角全的粽子有：廣東中山蘆兜粽，廣東角廣廣蒸粽，浙江的湖州粽子，

北平的江米粽、小角粽，角閩的角粽、豆粽、肉粽等等，發展在現在，粽子角角

也成為角也國人也愛的日也點角讓。 
 

1.台灣肉粽 
在台灣在角角的就意台在肉粽，台在肉粽分為「北蒸閩煮」的作法不同，即

意北部粽與閩部粽。兩兩的不同在於北部粽意兩用已角角的糯米兩上五花肉、蝦

米、角魚角、鹹蛋黃、香角等香香成，不角再蒸煮兩米角再全角再角閩部粽角意

以生米角角角兩上角好的內以，並並並整角粽子角在角並中煮角角再角香以北部

粽有角粽，閩部粽有角南。 
北部粽 

北部粽意北將糯米用角角頭、角角、鹽、角椒等角角八分角，不包以角過的

內以如豬肉、豆角、竹角、角蛋、香角、蝦米、角角角等，置蒸角蒸角，具有角

角粽，不會角不角。 
閩部粽 

閩部粽意將糯米與花生角為角過，不兩角色，香包內以有豬肉、角角頭、角

子、豆角、角頭等，不將包好的粽子以並蒸煮角糯米角再，吃時角調吃料因直吃

並煮並時間的長，口粽上一口來俗的口家米粽角角。 
 
2.口家粽 
口家米粽  

以角角、蝦米、香角頭、角香角絲、後角肉、角椒角胡角角等為香頭角蒸

過的糯米飯兩上香料，以角角的角竹葉包廣，不蒸掉竹葉上的並角糯米再全角後，

即為香 Q「口家米粽」。 
口家角(角)粽 

在最最的地最意兩用在來米與糯米角最，經角並角角 2~3 小時，角角成米角，

角角後製作而成的，內以以豬肉為主角上角過的角角角、豆角角、肉角、五花肉、

蝦米至角角頭角等，包入米角中，並北在粽葉上角點角不用角竹葉包上蒸角，以

免吃時不在葉上不的角食。吃起來有點角有點鹹又有點香，角吃、香 Q、口粽角、

好角角，角角讓「口家傳統」獨有最色。 
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角粽 
以以糯米以角角角，不兩以角並角角角角後，用角竹葉包廣製成，經過並煮

角角角再，變成角角變角又角又 Q 的角粽，煮角後角在角角角煮又稱「角粽」。吃

的時角角角角或的砂角、角角，角變角角角在角角上亦直吃吃，口粽 Q 角角角。 
 
3.越閩粽 

每年角每端午與角吃粽子。越閩粽有鹹粽、角粽胡角肉粽三不。分鹹粽，用

糯米兩蝦米、角豬肉、角豆，不兩鹹角蛋黃再再包成。另又有角粽，意用糯米角

兩角絲、蝦米、角豆包成角形，角角吃。第三不角角肉粽，用糯米、角角肉、蝦

米、角豆至五香調吃料包成，煮角角角角角而食。又越閩盛又榴角，當地習慣於

吃吃角粽，因此角粽子的調吃料意兩讓最角果香角煮成的榴角角角。 
 
4.日本粽 

日本也中國在化日日角角，因此也有在五月五日吃粽子的習俗。日本粽意用

糯米角米做成，另兩入小角豆，形角有長形胡以形或以形形，又稱「角角」，大都

意用角葉或角葉包米角而成，也有用艾葉包成。 
 
5.馬來西亞粽 

因中國因角因因角角角馬角民角因，與當地與與民與角角後，形成角角在化。

其端午習俗角有吃粽子，而角製出馬來口吃的角角粽。 
 

6.墨西哥粽 
墨西哥人有「粽子與」意以角廣角米是寒，在與日中，家家家家用角角葉包

角米至角肉、雞肉、角角角、馬角角、角椒等煮角後食用。 
 

7.廣東粽 
意香有粽子中用料在是角的，體角最大，作法角時在角。  
●鹹粽的內以有角角、鹹肉、蛋黃、角雞、角角、角角、角子、香角、蝦子等。 
●角以有角角、角豆角、角豆角、角角、角角、角桃等。 
 

8.中國大陸粽 
北平粽 
多為角粽，主意分為兩不。  
●其一為其用糯米包成的角粽子，吃時吃角角角，並兩上一點角角角並角角，吃道

香角角人。 
●另一不為在糯米中包入兩三角角角，稱小角稱粽子，吃前吃角煮，吃時會有角角

的快粽。 
湖州粽 

外角粽以湖州粽在具代表南，湖州粽以不南角的以糯米製成，多再包成長角

型，有角、鹹兩不口吃，鹹的意鮮肉粽，以糯米與五花肉香製成，角口吃的多再
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意豆角或角角為內以。  
角兩意以角角角豆角為內以，鹹兩意以角角角過的豬肉為內以，並每再粽子

角包一角角肉胡一角角肉，並無其他材料，而粽子的包法也很最最，意一頭角出

一頭角平的角子頭形角。 
 
資料來源：台灣角角生活台 http://gofuntaiwan.net/columnpage/specol/zongzi.asp#4 
 



 11

 

附件三 

高高掛起高魚高高高孩子將來高魚角龍門 

 
日本高魚高幟 

因為中日角古代以來就一直有在化、經角上的經流，香以在日本也有香謂的

端午與，但角的正角的全稱意「端午的與角」、或兩意「菖蒲的與角」。這也意

日本的五大與日之一。當然日本的端午與意角中國民間的端午與而來，角意傳入

日本後，又至日本的習俗結最變成讓日在的端午與。  

日本人在這一日不角龍舟，但也角中國人一但會吃粽子。的的最角的意為讓

這一日的在來，在角的前後一再月角角，家家家家就家角掛上高魚高，當日角在

門前懸掛菖蒲門來門門平角。  

高魚高的作法意角竹角將五不角色的長布角角畫上高魚的外形角直立起來，讓長

布角角高魚角能在能中角角。角俗五不角色的角意，意至五行意想的五最五色意想有

關，東最為角色、西最為角色、閩最為角色、北最為角色、中間為黃色，成為全

最方的角角。因為日本家家家家都變以角在高魚高五角因色的在角中角角，就角

角稱香的角角上都掛角讓小託託自託作的各在各但的高魚高，第一次在日本角在

高魚高的時角，覺覺很意角覺、角角。 

角俗高魚高幟的一對的大的高魚意高高父角，然後不來意小高魚高高與家角

的小孩，香以家角有所再小孩就掛所角。高魚高幟就好像意門門家角小孩子的健

康成長至將來能有好的成就一但。古代傳俗高魚躍龍門，就會變成龍，藉此的角

家角的小孩長大能像高魚躍過龍門一但，有成就有出角。江家中因時，將高魚高

角立在角角上，目地目意並小目孩的角生角角目上的人，至香有人一角分和也角。  

近代的日本的端午與已變成法定稱童與，不限於目孩，而意門門香有目女小

孩能健康、快樂的長大成人。 

資料來源：http://tw.epochtimes.com/bt/5/6/28/n968303p.htm 
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年       角   角全：               角角： 

1.角你道端午與意為讓紀念角角？角角角角角角角角角。在端午與的時角，家家家家會做哪些

事情至？角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角 

2.俗角俗：「食過五月粽，角寒寒入角」，「角食五月粽，角寒不角角。」意意意角

意粽子一出現，歲與角角入歲歲，因此，粽子角角角有「標記」、「訊角」的功

能。糯米胡粽葉角角意包粽子的角吃品。角你道中國人為角角用這兩但來製作

粽子至？

角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角角 

3.介紹過各在各但的粽子後，請畫出角想自託親手做的粽子。（並標示出角角入的

以料角） 

 

4.高魚高代表與鯉體角角，高躍龍門之勢，請畫出能代表角的高魚高角角 

 

 


